



编者按：今年9月，朱彦夫被授予“人民楷模”国家荣誉称号，为了进一步挖掘朱彦夫的感人事迹，在全社会掀起向朱彦夫同志学习的热潮，本报今起开设专题栏目，介绍朱彦夫的感人事迹。

信念不倒精神不垮 什么都能扛过去

记者 曹连东 通讯员 张琦

人物名片：朱彦夫，沂源县西里镇张家泉村人，他因战争身体重残：失去双手双脚和左眼，右眼视力也只有0.3。但他以重残之躯，在村支部书记的岗位上干了一千就是25年，带领乡亲艰苦奋斗，改变家乡落后面貌。因病退养后，他又用嘴衔笔、残臂夹笔，历经7年，写出了震撼人心的33万字的长篇自传体小说《极限人生》，曾获全国优秀共产党员、全国自强模范、山东省劳动模范、模范伤残军人等称号，今年9月，朱彦夫被授予“人民楷模”国家荣誉称号。

床上的军装整齐地叠着，这是一名军人的习惯和内心的烙印。

他的一生凭借着顽强坚定的意志和对理想信念虔诚执着的品质，创造了一个又一个的奇迹。

1947年，沂源解放。那年冬天，14岁的朱彦夫穿上了军装。16岁入党，先后参加过淮海战役、渡江战役、孟良崮战役等上百次战斗，三次立功，身负十多处伤。

1950年12月初，朝鲜长津湖，争夺250高地的战斗打响了。朱彦夫所在连队冒着零下30摄氏度的严寒，与装备精良的两个营敌人殊死搏斗，激战3天3夜，全连官兵都牺牲了，只剩下他，头部中弹，胸部、腹部重伤……昏迷中，他口渴如焚，竟将自己被炸出挂在脸上的左眼球吞进肚里，后被发现送往医院急救，先后做了47次手术，两腿从膝盖以下被截去，两手从手腕以上被锯掉，失去了左眼，右眼的视力仅剩0.3。

经过医生的奋力抢救，几乎被宣布死亡的朱彦夫竟奇迹般活了过来。

可是，他清醒后却哭

着埋怨医生：“为什么要救我？没脚，没手，一只眼，我活着还有什么劲！”

“是死去好还是继续活着好？活着吗，艰难如山，寸步难移，在全部生活的历程中，都充塞着每行必遇的困难、阻碍和烦恼……死去吗？这是违背人民利益，毫无价值的牺牲。”朱彦夫把心中的焦虑写在了日记中。

“我们的同志在困难的时候，要看到成绩，要看到光明，要提高我们的勇气。”当朱彦夫读到毛主席《为人民服务》这篇文章的时候，万念俱灰的心急剧地跳动起来，此刻，朱彦夫的心像一棵久枯失育的草骤然得到阳光和雨露一样，顿时舒展开来，逐渐返青了。

朱彦夫在日记中写道：“我还是只看到自己眼前的困难而没有看到全局的光明前途，对困难丧失了斗争的勇气，把视线固定在一个（狭）小的死角里。要奋斗就会有牺牲，死人的事是经常发生的，但是我们想到人民的利益，想到大多数人民的痛苦，我们为人民而死，就是死得其所。”

共产党员死都不怕，还怕啥？先做个能自理的人吧。

他先是试着用残臂自己吃饭，把饭碗、碟、勺子、窝头摆在断腿前，模拟吃饭。双臂夹起勺子，还没等靠近碗沿，勺子就掉了；用嘴叼起勺子再用臂夹紧，方向把握不准，又把碗碰翻；重来，憋着气举起，一低头张嘴，勺子“啪啦”又掉了……一个动作每天要琢磨练习成千上万次，一气练了几十天。

克服了常人难以忍受的痛苦，朱彦夫解决了吃饭、走路等自理问题。之后他作出了一个惊人决定：不能让国家养起来，我要回家。

1956年春，朱彦夫回到了阔别9年的故乡——沂源县张家泉村。在人生的第二个“战场”，他与乡亲们一起战天斗地25年！25年间，先后任金泉高级农业社党总支副书记、村党支部书记、唐山公社党委委员等职。他拖着残躯，忍着伤痛带领全村干部群众治山造地，兴修水利，振兴教育，为改变家乡的落后面貌付出了巨大努力。

“种植牙公益大讲堂”周六开讲

邀你体验缺牙处理新理念 报名参加讲座可获护牙礼包

鲁中晨报口腔健康讲堂自2016年开展以来，已通过公益讲堂帮助诸多缺牙老人重享口福。应广大缺牙者要求，本周六上午9点，“种植牙公益大讲堂”将继续火热开讲，资深种植牙专家为你详解缺牙处理新理念，报名可得到种植牙专家团面对面答疑的机会，参加讲座还有精美礼品。

长期、多颗缺牙影响身体健康，关爱缺牙老人从“齿”开始

缺牙尤其是长期、多颗缺牙，对于老年人来说是说不出的“苦”。缺牙后咀嚼功能退化，无法享受美食，甚至连好好吃饭都成了奢侈。此外，长期缺牙还会影响消化功能，导致邻牙移位、松动等，并加重牙槽骨萎缩。关爱缺牙老人要从“齿”开始，及时修复缺牙，才能重享口福。

4颗植体撑起半口牙，轻松享受好口福

如果缺牙颗数多，传统的种牙方式是缺一颗种一颗，一次种完缺失的牙齿，所耗费的时间比较长，对于老年人来说，心理和身体都要承受较大的负担。尤其是半/全口缺牙、牙槽骨萎缩较为严重的老人，不仅种牙时间长，更加让人难受的是种完种植体后，还要再等3-6个月才能戴牙套，这期间依然没有牙齿，只能吃流食、软食。

随着种牙技术的日渐成熟，半口或全口缺牙，都可以采用新型缺牙处理方式，通过少量的植体便能够恢复多颗牙，比如只需种4-6颗植体便能恢复半口牙，创伤小、恢复更快，轻松恢复好口福。

高龄缺牙者也能种牙？当天享美食不是梦

很多缺牙者因为怕疼怕折腾而迟迟不敢种牙，特别是高龄老人。而随着微创和种植导板在牙齿修复领域的应用，种植牙医生不仅能更快更精准植入种植体，且仅需3-4毫米微细切口，创伤小出血少。如果口腔条件合适，还可选择即刻负重的修复方式，不仅有效解决了种牙后、戴牙前无牙用的尴尬，还能种牙后即刻戴牙，当天就能恢复合理的咀嚼功能。

公益爱牙讲堂，助你口腔重获健康

本周六上午9点，晨报口腔健康讲堂将再次举办“种植牙公益大讲堂”，专家将为广大缺牙者详解如何安全快速重享一口好牙及老人缺牙处理新理念。现招募30名缺牙者，成功报名并到场的读者可享专家面对面答疑解惑及口腔维护指导建议，参加讲堂赠送精美礼品，还有机会赢取超值大奖。由于本次讲堂机会难得，预约人数较多，欢迎市民尽快拨打电话2270771、13864438936咨询，早日重拾齿间幸福。

独居老人家中液化气罐突着火

民警及时赶到灭火化险为夷

记者 任灵芝

通讯员 李增强 报道

晨报淄博10月16日讯 今天早上7点30分，家住淄川区双杨镇董家村的李阿姨到厨房里做饭，刚把炉灶的火打着，“呼”一下，液化气罐的胶皮管着火。李阿姨一看着了慌，赶紧跑到邻居家借电话打了110报警。

接到报警后，淄川公安分局杨寨派出所民警时伟立即带领协勤周云飞、

司书江赶到了李阿姨的家里。民警在现场看到，位于厨房墙角的液化气罐阀门口呼呼冒火，液化气罐上部也包在火焰中，另外还有一个液化气罐紧挨着火的气罐。情势危急，民警和协勤立即疏散围观群众，时伟第一个进入厨房，用水浸湿毛巾试图把阀门关闭，但终因火势太大，毛巾被引燃，只好放弃。紧接着，协勤周云飞、司书江找来了一件旧衣

服，浸湿后将火焰盖灭，随后冒险将阀门关闭。为彻底消除隐患，他们又将两个液化气罐转移到室外的安全地带。

据介绍，李阿姨家液化气罐着火是因胶管老化引起。在此也提醒大家，要定期对液化气罐的减压阀、瓶阀及胶管进行检修，同时严禁在其附近放置易燃易爆品。一旦失火，应及时疏散屋内人群，尽快报警。

带站立放置，再用水冷却瓶身，等待液化气燃烧完毕；烧着的液化气钢瓶如果无法转移，通风良好且周边无燃烧物，可先灭火，再用湿抹布堵住瓶口，并送至专业液化气站处置。第三种，如果液化气钢瓶

横向倒地火焰向下燃烧，地面容易产生热传导至瓶身，瓶身达到一定温度后，瓶内的液化气由于加热导致膨胀，会发生物理爆炸。在无法预判和无处置能力的情况下，要第一时间拨打119报警电话。

相关链接

液化气钢瓶一旦着火，可以根据现场情况处置。

第一种，在液化气钢瓶阀门完好的情况下，首选是关闭，阀门关了火就灭了。第二种，如果钢瓶阀门损坏，可以不灭火，先把液化气钢瓶拎到空旷地

秋季新参上市特卖会

买良心好海参 就来鲁中晨报一楼大厅

火爆销售中

抢购地址：晨报大厦一楼大厅（淄博市柳泉路280号）

订购热线：13280636648

市区公交线路：乘35、51（西）、58、125、200、251路公交到硅苑科技下车；乘126、159、185路公交到火炬公园下车。

老百姓吃得起的良心好海参

孝敬父母就送良心好海参

冰岛即食海参 99元1斤 580元10斤

爱琴海小刺参 特惠价 1380元/2斤	烟台特价刺参 特惠价 2000元/2斤	精品长岛刺参 特惠价 2880元/2斤
大连刺参 特惠价 3600元/2斤	野生大连刺参 特惠价 5680元/2斤	大连长海县海捕野生刺参 特惠价 2980元/斤

活动时间：2019年10月16日-21日

买海参2斤即赠送冰岛即食红极参1斤
买爱琴海小刺参可先**免费试吃**